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1. El contraste entre el pretérito indefinido y el pretérito perfecto compuesto de indicativo. (2,0/____)

(1.a) Completa los huecos con el pretérito indefinido o el pretérito perfecto compuesto de indicativo: (1,0)
(a) La semana pasada mis primos me trajeron(1) (traer) un regalo de su viaje.  

(b) Hoy hemos puesto(2) (poner – 1ª p. pl.) la mesa afuera para almorzar allá.   

(c) Este jueves María nos ha dicho(3) (decir) que vendrá a nuestra fiesta. 

(d) En 1988 nació(4) (nacer) el primer hijo de Ana.   

(e) Muchas veces he visto(5) (visto – 1ª p. sg.) a mis sobrinos subiendo al árbol.  

(f) Esta semana una amiga me ha escrito(6) (escribir) un mensaje. 

(g) El martes supe(7) (saber – 1ª p. sg.) que Juan estaba en la ciudad. 

(h) Nunca le habéis hecho(8) (hacer – 2ª p. pl.) una fiesta sorpresa a vuestra tía.   

(i) El año pasado Felipe hizo(9) (hacer) un curso de inglés.  

(j) Los chicos aún no han vuelto(10) (volver) de la escuela.  

(1.b) Explica los usos del pretérito perfecto compuesto considerando las oraciones del ejercicio (1.a) y comenta la variación lingüística. (1,0)
Considerando el texto de la RAE (2009), interpretamos que en (b), (c) y (f) aparece el ‘pretérito perfecto de sucesos recientes’, que se emplea con marcadores temporales que expresan simultaneidad con respecto al momento del habla, como hoy y los sintagmas nominales introducidos por el demostrativo este (esta semana, este mes, este año, este verano, estas vacaciones, etc). Ese uso del pretérito perfecto se emplea en las áreas central y meridional de España, en la región costeña de Perú, en la región andina de Bolivia y Colombia y en el noroeste y centro de Argentina. En cambio, en la mayor parte de Hispanoamérica no se usa ese valor del pretérito perfecto, de modo que en construcciones con marcadores temporales como los que aparecen en (b), (c) y (f) se emplearía el pretérito indefinido. En (e) y (h), aparece el ‘perfecto de experiencia’, que comprende acontecimientos que tuvieron lugar una o más veces en un determinado periodo de tiempo. Si no se menciona ese periodo, se interpreta como la vida de una persona. Ese uso es común con los marcadores temporales que expresan frecuencia, como varias veces, alguna vez, una vez y con los adverbios nunca y siempre, que equivalen a ‘en mi vida’ o ‘a lo largo de mi vida’, respectivamente. Ese uso es común a todos los hispanohablantes. El pretérito perfecto también suele aparecer con los adverbios todavía y aún, que significan ‘hasta el momento actual’, como se observa en (j). Con ese adverbio, se interpreta que una situación que empezó en un momento anterior persiste hasta el momento del habla y podrá seguir después (‘pretérito perfecto continuo’).

2. Completa los espacios con los verbos en el futuro imperfecto de indicativo: (2,0/____)

(2a) La próxima semana tendrá(1) (tener – 3ª p. sg.) lugar en Santiago de Chile la XII Muestra de Cine Latinoamericano. Se exhibirán(2) (exhibir – 3ª p. pl.) 30 películas de diferentes países, algunas inéditas en Chile. En la ceremonia de apertura, que ocurrirá(3) (ocurrir – 3ª p. sg.) el 14 de marzo, a las 19h30, habrá(4) (haber – 3ª p. sg.) una conferencia con algunos directores y actores. Además, a lo largo de la muestra, se podrán(5) (poder - 3ª p. pl.) discutir algunas películas después de la función. Se distribuirán(6) (distribuir – 3ª p. pl.) las entradas 30 minutos antes.  

(2a’) ¿Qué valor temporal presentan esos verbos? ¿Qué expresan? (0,20)   

Se refieren al futuro cronológico, indican posterioridad al momento de la enunciación. Se anuncian acontecimientos futuros vistos como cercanos. 
(2b) El mes que viene Ana y su novio harán(7) (hacer) un viaje a España. Empezarán(8) (empezar) por Madrid y se quedarán(9) (quedarse) allá unos 10 días. Después irán(10) (ir) al sur de España. Creo que les encantará(11) (encantar) visitar La Alhambra en Granada. Enseguida conocerán(12) (conocer) Barcelona. Valdrá(13) (valer – 3ª p. sg.) mucho la pena el viaje.     

(2b’) ¿Qué valor temporal presentan esos verbos? ¿Qué expresan? (0,20)  

Se refieren al futuro cronológico, indican posterioridad al momento de la enunciación. Se anuncian planes para el futuro y se trata de planes vistos como cercanos. 

(2c) Ahora Juan estará(14) (estar) en su casa. 

(2c’) ¿Qué valor temporal presenta ese verbo? ¿Qué expresa? (0,20)  

Se trata de un empleo del tiempo futuro referido al presente cronológico (uso modal – futuro de probabilidad/conjetura). Se expresa una hipótesis, una posibilidad. Según la RAE (2010:448), ese uso “introduce alguna suposición del hablante relativa al presente”.

3. Completa los huecos con el verbo en el gerundio: (0,80/____)

a) A esta hora seguro que mi madre está saliendo de la oficina.

b) Mientras yo estaba leyendo el informe, Julia estaba escribiendo el mensaje.

c) Teniendo en cuenta ese estudio, hicimos el análisis.

d) Los alumnos están pensando en cómo organizarse para hacer el trabajo.

e) El bebé estaba durmiendo cuando llegamos.   

f) Levántandote temprano, no te retrasarás. 

g) En este momento los niños están viendo la tele.

4. Completa los huecos formando las perífrasis con los verbos haber, tener y deber: (0,70/____)

a) Para sacar una buena nota en los examenes, hay que estudiar.

b) Si quieres hacer un viaje, tienes que ahorrar dinero.

c) Mi marido y yo tenemos que preparar la comida de manera muy sana.

d) Les dije a mis hijos que deben leer más.

e) Tengo que sacar a mi perro dos veces al día.

f) Hay que leer bien un contrato antes de firmarlo.

g) Todos los días mi abuela debe hacer una caminata para mantener la salud.        

5. Completa con los pronombres sujeto, objeto directo y objeto indirecto, según haya necesidad: (2,5/____)

¡Hola, Miguel! ¿Qué tal?

Te(1) escribo porque tengo que contarte(2) una novedad increíble. Las próximas vacaciones mi hermana y yo haremos nuestro viaje de intercambio a Montevideo. Vamos a quedarnos veinte días ahí y queremos visitarte(3). Por las mañanas, estaremos en el curso intensivo de español en la universidad. Es la primera vez que mi hermana visita la ciudad. Entonces, después del almuerzo, la(4) llevaré a todos los atractivos turísticos y haremos actividades culturales. Voy a enseñarle(5) toda la ciudad. (Nosotros)(6) una noche podemos salir de copas. ¿Qué te parece? Te(7) llevaré algunos CDs de música brasileña y también el libro de Guimarães Rosa en portugués. Todavía me acuerdo que querías leerlo(8) en la lengua original. Voy a regalarte(9) el mío. Me(10) lo(11) dio un amigo hace unos años y ya lo(12) he leído tres veces. Mi hermana va a quedarse una semana más que yo. Su novio vendrá a encontrarla(13) al final del curso porque estará
 de vacaciones en ese período. Ella
(14) nunca ha estudiado español y estoy segura de que le encantará la lengua y la ciudad. 

besotes,

Andreia         
(5a) Justifica la ausencia y la presencia de los pronombres sujeto. (0,60)
En español, es posible la omisión de los pronombres sujeto porque las desinencias verbales pueden identificar la persona gramatical. El pronombre sujeto solo aparece para establecer contraste, evitar ambigüedad o retomar un antecedente que ya apareció en el discurso. Con respecto al pronombre en (13), si se omite, se interpreta que sería el novio de su hermana que nunca había estudiado español. En este caso, se retoma mediante el pronombre tónico un antecedente que ya había aparecido en el discurso para evitar ambigüedad.   
(5b) ¿Cuáles son los antecedentes de los pronombres de objeto directo e indirecto? (0,60)
Pronombres de objeto directo:

te = Miguel (3)

la = mi hermana (4), (12)
lo = el libro de Guimarães Rosa (7), (10), (11)
Pronombres de objeto indirecto: 

te = Miguel (1), (2), (6), (8)
le = mi hermana (5)

me = Andreia (9)
6. Expresión escrita 

Escribe un mensaje a un amigo invitándolo a salir, a hacer alguna actividad cultural o una actividad al aire libre. (entre 120-150 palabras). (2,0/____)

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________

¡Buena prueba!

�


Se interpreta que ‘su novio’ es el antecedente del sujeto de esta oración. En español, no es necesario poner el pronombre él en este caso y, si se pone, generaría problemas en la comprensión.  


�


Aquí es necesario poner el pronombre ella si se considera que Andreia quiere referirse a su hermana. Ese pronombre retoma un antecedente que ya había aparecido en el discurso. La omisión del pronombre lleva a la interpretación de que el antecedente del sujeto de esa oración sería ‘su novio’, lo que no sería un error, sino una posibilidad. Otra posibilidad sería poner el pronombre él, que se referiría a ‘su novio’. La presencia del pronombre él se interpretaría como contraste: el novio de la hermana de Andreia nunca había estudiado español y se opone a Andreia y a su hermana, que se interpreta que ya habían estudiado.   
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